

# 第一章

## 应用文基础知识

### 本章概述

本章主要介绍应用文写作的基础理论知识,包括应用文的概念、特点、分类、作用、主旨、选材等内容,而不同文种的具体写作格式和写作要求在接下来的几章里将详细讲解。

### 第一节 应用文概述



视频  
应用文写作  
概述

清代学者刘熙载在《艺概·文概》中正式提出“应用文”这一名称:辞命体,推之即可为一切应用之文。现在我们所说的应用文,则是生活、学习、工作中为处理实际事务而进行写作并形成惯用格式的文章。

学习要有学习计划,考得不好要找出差距,总结经验;竞选学生干部要有一篇感染性强的演讲稿;当上学生干部要有工作计划,学期末要做述职报告;辞职要写辞职信;开展活动要有实施方案,写清流程;以后走入社会,要为公司写市场调查报告,及时反馈市场动态;懂点经济文书和法律文书的写作知识,工作起来会更加游刃有余……作为一名在校的学生,不要觉得应用文只是文科生甚至只是文秘专业的学生应该掌握的知识,它的应用无处不在,实用性极强。

总之,学好应用文写作对目前的学习、生活及日后的工作,都会起到事半功倍的作用。在本章中,我们将详细讲述有关应用文的基础知识和实际运用情况。

## 一、应用文的概念与特点

### （一）应用文的概念

应用文，顾名思义，重在“应用”，是指人类在长期的社会实践过程中形成的，处理公私事务时经常使用的实用性文体。它是保证人们日常生活和工作正常运转的重要工具，是人际交往中必不可少的重要文体。

应用文像其他文章一样，是一种传媒，也是人们传递信息、处理事务、交流感情的工具，有的应用文还作为凭证和依据来使用。随着社会的发展，人们在工作和生活中的交往越来越频繁，事情越来越复杂，应用文的功能也就越来越多了。

### （二）应用文的特点

应用文在其长期的历史发展过程中，已经形成区别于文学作品与实用文体的极其鲜明的个性特点。要学好应用文写作，首先要掌握应用文的写作特点。

#### 1. 体式的规范性

应用文文体功用性很强，目的性明确，科学性要求很高，因此规范性就成为其必然的要求。在其长期的应用过程中，逐渐形成了一些比较规范的文本格式，有大致相同或相似的布局和写法。这种比较规范的文体形式，便于写作、阅读和处理，有利于提高办事效率，便于分类、归档和查询。例如，公务文书涉及国家的路线、方针、政策和广大人民群众的利益，合同文书涉及双方当事人的权利与义务，礼仪文书关系到双方的密切交往与相互信任，等等。

#### 2. 内容的真实性

应用文是应用于日常生活的，因此应用文的内容要符合客观实际，真实可靠，不能夸大其词，更不能以点代面、以偏概全。同时，在应用文中出现的时间、地点、情况的描述要真实，所引用的资料、数据也要真实，不允许有任何的出入和虚构。因此，应用文的撰写者要笃实于己、取信于人，说老实话，写老实话，以确保应用文的内容真实可靠，使应用文真正发挥其应有的作用。

#### 3. 运用的广泛性

同其他的文体相比，应用文的适用范围应该是最广泛的，人们几乎时时刻刻都离不开这个工具，使用广泛是其显著的特征。应用文是根据人们生活和实际工作的需要应运而生的，所以应用文的应用必然覆盖人类社会的方方面面，国家机关、企事业单位甚至个人，几乎都离不开应用文的写作。

#### 4. 运用的时效性

应用文不同于其他文体,它是为解决新近发生的问题,及时地为现实生活服务而写的。某些应用文书,如法规类文件,标明了生效或执行的时间,那就必须严格遵守。特别是在当今社会发展如此迅速,人们要想决策适应不断变化的形势,就必须适时地使用应用文这个工具,以便更好地解决问题,推动社会发展。

有些应用文体虽然没有严格的有效期限,但其发挥的作用也多是由强到弱,逐渐失效。

## 二、应用文的分类

应用文的种类繁多,没有形成统一的分类。目前,较常用的分类标准主要有以下几种。

### (一) 按应用文的使用范围划分

按应用文的使用范围不同,应用文可分为通用文书和专用文书两大类。

#### 1. 通用文书

通用文书是指人们在办公或办事中普遍使用的文书,包括公务文书(如命令、决定、公告、通告、议案、批复等)、事务文书(如总结、述职报告、计划等)、日常文书(如一般书信、感谢信、慰问信、求职信等)、经济文书(如合同、意向书、产品说明书等)、规章文书(如章程、细则、制度、办法等)、司法文书(如起诉状、上诉状、申诉状、答辩状等),以及礼仪文书(如请柬、邀请函、开幕词、闭幕词等)和学业文书(如学术论文、毕业论文等)。

#### 2. 专用文书

专用文书是指在一定部门或一定范围内使用的专门文种。专用文书的文种繁多,如外交部门使用的照会、国书、条约、协定、全权证书、领事任命书、领事证书、护照等。

### (二) 按应用文的特点划分

按应用文的特点不同,应用文可分为指挥性文书、法令性文书、报请性文书、知照性文书、交际性文书、记录性文书等。

### (三) 按应用文的性质划分

按应用文的性质不同,应用文可分为法定公文、通用的机关事务文书、专用的部门业务应用文、日常生活应用文。

随着科技的进步,按应用文的记载方式不同,应用文可分为文字文书、电信文书、电脑文书、声像文书和图形文书。

在本书中,我们主要讲述公务文书、事务文书、日常文书、礼仪文书、经济文书、学业

文书等通用类文书。

### 三、应用文的作用

随着社会的不断进步,应用文写作越来越受到人们的重视。概括来说,应用文主要有以下作用。

#### (一) 宣传教育,指导工作

行政公文的发布,绝大多数是向广大的人民群众宣传党和国家的方针、政策,宣传单位的典型经验和个人的先进事迹,起着宣传政策、教育群众的作用。法律文书的发布,警示、规范着人们的行为,起着宣传法令、教育人民、打击犯罪的作用。特别是在社会主义市场经济条件下,应用文的宣传教育作用又有了新的发展:各企业运用应用文这一宣传工具,宣传企业文化、企业的经营理念、企业的形象口号,以此来扩大知名度和美誉度,赢得社会的信任和支持,提高经济效益。

#### (二) 沟通协调,交流信息

现代社会人们参与各类活动的范围更加广泛,彼此之间的合作交流日益增多,人与人之间、地区与地区之间,乃至国家与国家之间都存在着千丝万缕的关系,都需要进行信息传递,加强沟通与联系,共创和谐的人际关系,这是工作得以顺利发展的重要前提。应用文在沟通上下左右关系、交流信息、联系情感、协商事宜、协调行动、相互支持等方面具有重要的作用。公关礼仪文书能起到沟通感情、促进协调、互为发展的作用;广告类文书可以起到传播信息、服务公众的作用;合同类经济文书可以起到协调关系、保障当事人双方利益的作用。

#### (三) 凭证依据,积累资料

应用文的凭证依据作用,在不同的文种中都有着不同程度的表现。就行政公文而言,下级机关要根据上级机关下达的公文来传达方针、政策,安排工作任务,部署开展工作。而上级机关则要根据下级机关的公文所提供的情况、反映的问题来进行决策,以便更科学、更合情合理地指导下级工作。平行机关和不相隶属的机关之间可以根据往来的公文知照情况商洽工作。

由此可见,公文是施政的依据和准绳。它可以约束行政行为,使管理的各个环节正常有序地开展。就凭据文书而言,其凭证作用更为明显,如协议书、合同书等都规定了当事人双方的权利与义务,如有任何一方违约,都要以此追究责任。概而言之,应用文是办事的,有着极强的时效性,某件事处理好之后,其作用也随之消失。

有些应用文不仅有现实的作用,还是真实的历史记录,在根据有关规定立卷、整理、归档后,可作为文献资料供后人参考,起凭证作用。

#### （四）反映情况,规范行为

自古以来,应用文就被用于发布法律和行政法规。中华人民共和国成立以来,国家立法机关为确保各项工作有法可依,针对社会的实际需要出台了大量法律、法规。

国家立法机关颁布的法律、国务院颁布的行政法规等都要用应用文格式来书写。这些法律文书都属应用文的范畴,一经公布,就有很强的约束力,任何人都要自觉遵守,不得违反,否则将会受到相应的处罚,甚至刑罚。因此,应用文对规范人们的行为、加强社会主义法治、维护社会秩序的稳定、构建社会主义和谐社会有着功不可没的重要作用。

### 课堂训练设计与要求

#### 一、理论理解题

1. 什么是应用文?它有什么特点?
2. 应用文在你的生活和工作中发挥着怎样的作用?

#### 二、讨论题

很多同学对应用文写作这门课程的开设有自己的看法,常听到的有这么几种:

- (1) 应用文写作程序化导致撰写者只是在应付,读起来乏味。
- (2) 与专业无关,开设这门课程纯属浪费时间。
- (3) 学不学无所谓,用的时候百度一下即可。

对这些观点你是怎样认为的?你能为这门课的学习提供一些合理的建议吗?小组讨论后归纳意见,在班内交流。

## 第二节 应用文写作的主旨与选材

### 一、应用文写作的一般规律

应用文作为一种特殊的文体,实用性强是其突出特点。但应用文的写作过程同样要遵循普通写作的一般规律。

我们在写作应用文时需要遵循写作活动的基本规律主要有“物一意一文”转化律、多元因素统一律、点化调整渐深律及知行结合通变律。

#### （一）“物一意一文”转化律

应用文的写作首先要实现“感知飞跃”,这个飞跃是先从“物”到“意”进行能动转化;

然后由“意”到“文”进行转化,把经过“感知飞跃”形成的观念或意象、内孕构建的文章蓝图进一步加以整理和深化,使之更加深刻、完整、严密、精细,更有逻辑性、条理性,并用书面语言表达出来。“物一意一文”转化律是写作活动基本的规律,任何人写任何文章都必须遵循这一规律。

### (二) 多元因素统一律

应用文的写作是写作客体的诸多因素和写作主体的诸多因素发生碰撞、契合、熔铸、创造的产物。多元因素通过写作实践发生的相互联系、相互制约、相互作用和相互融合,达到外物与内识的交融、客体与主体的结合,形成应用文这一完整、统一的有机体。

### (三) 点化调整渐深律

点化调整渐深律是指写作的过程实际上是一个不断提炼、不断深化、不断调整、不断修改的过程。

应用文的写作是人们对客观事物的认识在头脑中形成的一个由表及里、由此及彼的逐渐深化的过程。只有提炼、深化主题,调整结构、语言和内容,不断修改,才能按要求写出好的应用文。

### (四) 知行结合通变律

知行结合通变律是指把学习写作理论与写作实践结合起来,通过多读、多练、多思,融会贯通写作的基本法则,掌握各种文体的基本体制与写作的大体要求,进而通变妙用、出巧创新,写出高质量的文章。

在应用文的写作过程中,撰写者必须遵循上述普通写作的一般规律才能写出合格的应用文。

## 二、应用文的主旨

### (一) 主旨的概念

主旨,又称主题、题旨、立意等,就是文章的具体材料表达的中心思想、基本观点或要说明的主要问题,是撰写者对客观事物的评价和态度,是贯穿应用文的主要意图或目的。

这一概念有两大特征。一是体现了应用文的特点。一切应用文都是为了实现某种目的而写作的,如“请示”“报告”“计划”“总结”“申请书”等应用文,都具有明显的目的性。所谓“主要意图”,就是撰写者希望达到某种目的的打算,它对应用文主旨的性质概括是恰当的。二是适用于对应用文各类文种主旨的阐述。不论是简单得只有几十个字的请假条,还是复杂冗长的会议报告,其主旨均可用“行文意图”来概括。例如,某县关于开展植树造林的通知,其主旨就是通过阐明开展植树造林的意义、任务、要求、方法、注意事项

等,为某县的植树造林工作做出部署和安排。

清代学者刘熙载在《艺概》中说:“凡作一篇文,其用意俱要可以一言蔽之。扩之则为千万言,约之则为一言,所谓主脑者是也。”这里的“主脑”就是主旨,即能够概括作文用意的一句话。刘熙载这句话讲得很通俗,也很深刻。

由此可见,主旨是文章的灵魂和生命,是文章的统帅,处于支配地位。

## (二) 主旨的特点

撰写者在撰稿之前要形成应用文的主旨,即“意在笔先”。也就是说,在落笔之前,撰写者对所写的事理、目的就应该想清楚,要做到胸有成竹。

### 1. 主旨的实用性

主旨的实用性是应用文写作区别于文学作品、一般文章主旨的一个根本性特征。文学作品、一般文章主旨的特点可能是多种多样的,它所体现的是认识作用、教育作用和审美作用。而应用文是用来处理公私事务的工具,是为了解决实际问题而写的,它的主旨体现出很明确的实用性。例如,写“请示”是请求上级机关就某一事情进行批准答复;写求职信是为了能够找到理想的工作;写广告是为了推销产品,树立产品形象。拟写这些应用文首先要考虑是否有用、发文的目的是否明确,如果不是实际的需要就不必写、不能发。

### 2. 主旨的客观性

主旨的客观性是应用文的又一大特点。文学作品主旨的提炼,往往有撰写者的主观印记。而应用文主旨的提炼是从客观的材料中提取,主观感情不能强加于客观,应力求尊重事实。

应用文主旨是根据现实的需要而形成的主旨,是生活、工作、管理的某种需要促使撰写者表明某种态度的公务文书的主旨,体现的是集体的意志。客观需要什么,撰写者就表达什么,只有主旨与材料达到本质意义上的契合,才能体现出客观性的特征。

### 3. 主旨的单一性

主旨的单一性是应用文写作与文学作品写作的又一大区别。文学作品可以是一文多义,不同的读者可以从中领略到不同的主题意义。而应用文的主旨则是单一性的,一文一事,一事一旨。要想体现出应用文主旨的单一性,就需注意抓重点写,抓住与主旨最密切的东西写,这样可使主旨集中而鲜明。美学家朱光潜说:“每篇文章必有一主旨,你须把重点完全摆在主旨上,在这上面鞭挞入里,渲染尽致,你所写的事事情态成一个世界,突出于其他的世界之上,像浮雕出现在石面上一样。”如果能做到这样的效果,那么应用文的主旨就凸显、集中了。

应用文的主旨要防止面面俱到。一篇应用文如果什么都要讲,那么什么也讲不透,

枝蔓丛生的应用文必然影响办事的效率。有的工作总结,经验做法一写就七八条,分析问题不下四五条,不厌其细,表面看似乎很全面、无懈可击,实际上是把重要的内容、观点淹没在行文琐细的材料之中了。正确的做法是动笔之前明确写作意图,抓主要的详写,突出有效、有新意的内容。而次要的、年年必做的、众所周知的工作则可以略写,点到为止,删除多余的信息和材料。

#### 4. 主旨的明晰性

应用文主旨的表现与其他文体主题的表现有很大的区别。例如,文学作品主题表现的要求是越含蓄越好,主题要蕴含在人物形象、故事情节、典型环境之中。正如恩格斯所说:作者的见解愈隐蔽,对艺术作品来说就愈好。而应用文的写作是为办事的,主旨、目的必须明晰,如果不明晰则办不成事。

应用文主旨要想达到明晰,可以从两方面入手。一是标题要揭示主旨。标题既可以显示应用文的主旨或主要内容,又具有提示作用,引发读者阅读的兴趣。二是立片言以居要。例如,西晋文学家陆机说:“立片言以居要,乃一篇之警策。”意思是说,写文章时要概括出一些重要语句,并把它放在关键之处作为全文的纲领眼目。

应用文的“片言”有两种情况:一是居于文本的开头以开宗明义,读者一看,就知道全文的主旨所在;二是把“片言”放在结尾以总结收束全文,称为篇末点题,卒章显志,加深读者的印象。

### 三、应用文写作材料的选择

材料是为了某一写作目的而收集、摄取,写入文章中的一系列事实或依据。所以,应用文的材料是指需要写在应用文书中的事实,包括时间、地点、人物、事件、背景、原因、结果、目的及相关数据等。

材料主要有两种类型:一种是直接材料,另一种是间接材料。直接材料是由撰写者亲身感受、亲自观察、调查而获得的,被称为第一手材料;间接材料是指由阅读书报、检索文献资料而获得的,或由他人提供的,被称为第二手材料。写作不同的应用文,获取材料的途径和方法不尽相同,但对收集到的材料都应该认真地核实,确保真实性和典型性。真实性是指应用文中涉及的人和事必须符合事实,不得加入撰写者的主观想法;典型性是指材料既要有代表性又要有普遍性,既能反映事物本质又能突出主旨。

### 四、应用文写作材料的提炼

选定之后的材料不能一字不差地放到应用文中,只有根据表达主旨的需要进行加工提炼处理,才能更好地表现主旨。

### （一）合并同类材料

在应用文的写作过程中,要把说明同一个观点的几个材料归纳为一个材料。例如,工作总结往往有许多材料,如果有些材料从本质上看反映的是同一个问题,那么就可以把这些材料进行归纳概括。合并同类材料的好处是可以将反映个别情况的材料归纳概括为带有综合性、全面性的材料,从而能够更集中有效地说明应用文的主旨。

### （二）妥善剪裁冗长材料

在应用文写作中,不论是叙事还是分析问题,都不能一味地堆砌材料,而要根据表达主旨的需要对材料加以取舍。对那些内容好而篇幅冗长的材料,要进行剪裁。

#### 1. 压缩

冗长的材料往往存在说得过于详细、议论太多、语言啰唆等毛病,这就要用删除枝杈、压缩过程、摘取精华、删节字句等方法加以剪裁,突出文章的主干,突出主旨,让人看到文章就能把握主旨。

#### 2. 换角度

换角度指改变材料的使用角度。选择新的角度写出的应用文往往更具有生命力,更容易让读者把握主旨。例如,对上报公文中的材料,往往选择突出材料的参谋或请示的角度;对下发公文中的材料,则选择更能突出材料的指示或指导作用的角度。再如,对“农村体制改革之后,农民富了,钱袋子鼓起来了”这类事实材料,可以从富裕后响应国家号召再投资的理念改变的新角度去选择材料,进行写作。往往是角度改变了,文章立意也新了。

### （三）详略得当

从古至今,文章的写作均要详略得当,而不能主次不分、平均用墨。不懂得详略的撰写者最爱犯的错误是倾其所有,知道多少就写多少,不管材料有用没用都写上去,这会使文章臃肿不堪,让人不知所云。

要想应用写作中用材详略得当,大致有如下规律可循:对于表现主旨来说,重要的材料要详写,而次要的则可略写;新鲜的材料可以详写,而老生常谈、众所周知的旧材料则可以略写。

## 课堂训练设计与要求

### 理论理解题

1. 应用文的写作主旨具有什么特点?
2. 如何选择写作材料?

## 第三节 应用文的写作要求

撰写应用文,不仅要注意它的规范性,还要注意应用文语体的直白性,不能随心所欲,更不能标新立异、独出心裁、胡编乱造。



视频  
应用文的基本  
要素

### 一、应用文写作的语言要求

应用文作为一种实用性文体,其语言与其他文体相比具有鲜明的特点,这是由其本身的功能作用决定的。应用文语言具有实用性、规范性和模式化的特点。因此,应用文的语言要符合以下要求。

#### (一) 准确

准确是指语言要准确、贴切。应用文是用来办事、处理公私事务的,因此文中所用的一词一句、一个概念都要准确,只能表达一个确切的意思,只能有一种解释,不含糊、费解,不能有漏洞。语言不准确,就会造成文章思想混乱,贻误工作。

#### (二) 简明

简明是指语言要简洁明了。应用文的语言要简明扼要,这不仅是提高工作效率的需要,也是减轻不必要的工作压力的途径之一。要多使用短句,短句表意简洁明快。长话短说,没有空话、套话、废话。因此,我们要反复锤炼语言,提高概括能力。例如,应用文中的叙事多为概述,只需扼要地交代出事情的来龙去脉即可;议论也不必讲究推理的过程,只需简洁地阐明自己的观点即可。要使语言简明,就需要撰写者具备较高的概括能力。概括能力是指人们驾驭语言的一种重要本领,只有概括能力强,才能运用简明的语言抓住要害,一语中的。

#### (三) 平实

平实是指语言要平直朴实。应用文的行文要用直笔(直接、真实地叙述事物的本来面貌),抓住要害,直陈其事,不允许有虚构、夸张和想象,少用甚至不用描写、抒情等表达方式。

#### (四) 得体

得体是指言语要得当、恰如其分,要符合应用文的语体特征。应用文一般都有特定的阅读对象,其语言要讲究得体。例如,上行文的用词要谦和而不阿谀奉承;下行文的用词要郑重严肃,关怀爱护而不简单粗暴;平行文的用词需以诚相见,相互尊重。公告、通

告的语言要深入浅出;商业广告的语言则要生动活泼,灵活多变。因此,运用语言要因体而异、合理选择,做到恰当得体。

## 二、应用文写作的格式要求

应用文的写作要十分注重不同应用文的格式要求。这种格式并非是一种严格规定的法定形式,而是在长期的写作实践中所取得的某种共同的认识和约定。但是,这些格式要求虽然不属法定规范,但它必然包含写作规范中许多合理因素,我们应加以继承和保留,不随意破坏和擅自修改,以免影响应用文的特定交际功能。

例如,启事第一行正中写启事的名称,如“征文启事”;第二行空两格起写启事内容;末尾右下方分两行写署名、日期。启事的有些内容要十分具体明确,如时间、地址、联系办法等;有些内容不应写得具体明确,如“失物招领”中有关失物的详情,以防冒领。

不同的应用文文体具有鲜明的格式要求,本书将在以后章节中详细论述。

## 三、应用文写作的结构要求

一篇好的应用文不仅要主旨鲜明,材料真实、典型,语言准确、生动,还应当有规范、固定的格式。应用文的种类繁多,常用的应用文就有 200 多种。文种的不同导致结构的形式也不同,因此应用文不能像其他文体一样有统一的结构形式。不同的应用文要根据实际,按照所用文种的结构模式来写,目前各种应用文已基本形成自己的结构模式,本书将在以后的章节中分别详细讲解。

总体来说,应用文在结构安排上主要有以下三个方面的要求。

### (一) 要鲜明地突出主旨

主旨贯穿整篇应用文,应用文的结构要突出主旨主要表现在应用文的写作规范上。一般来说,应用文在标题或者开头就会点明主旨,之后围绕主旨安排层次和段落。有的文体还在结尾进行总结,深化主旨。

### (二) 结构必须完整

应用文在结构上要求各部分必须完整,不能有省略或遗漏。

### (三) 要符合文体结构特点

各种文体都有自己的结构特点,不能混用。

## 四、应用文写作的其他要求

应用文文种的限制决定了在其写作上要严谨、实用、准确、朴实等,而应用文功能的特殊性决定了应用文必须遵循一些特殊的要求:必须符合党和国家的政策、法令,必须符

合领导意图。总之,应用文写作必须明确而有针对性。

随着社会的发展,人们日常生活内容不断丰富,应用文文体也加入了很多新鲜的元素。有的在表达技巧中加入某些艺术的因素,如某些场合的演讲词、讲话稿等。

## 课堂训练设计与要求

### 一、名词解释

1. 应用文
2. 主旨

### 二、理论理解题

1. 应用文写作的语言要求有哪些?
2. 简述应用文写作的格式要求。

### 三、写作训练

阅读下面的公文,分析这则公文主旨是否明确,理由是否具体、充分、有力;预测上级看到这则公文可能会产生的想法,并提出修改思路。

#### 关于建宿舍楼的请示

区人民政府:

我局下属的单位多、职工多,老职工更多。过去因无资金从未建过一间职工宿舍。职工住房非常困难,再不解决就会影响职工的工作积极性。过去我们无条件建房,现在我局在党的正确路线指引下,经过改革,企业有了活力。自去年,我局除了向国家上缴利税外,还有一些盈余。我们准备用这笔钱将一处商店并入附近商店,并自筹资金、地皮建一栋三门六层的职工宿舍楼。这样既可以解决职工的住房问题,安定职工的工作情绪,也不会因商店撤并而影响附近居民购买商品。

以上请示,恳请批准。

×区市场监督管理局

(公章)

××××年××月××日